Modello di sopravvivenza discreto

MODELLO DI SOPRAVVIVENZA DISCRETO
Sia
T n.a. non negativo che esprime la durata aleatoria da un istante iniziale fino al

verificarsi di un determinato evento

Si indica con 0 l'istante iniziale

T hadeterminazioni:0 < t; <t, < -

Esempi:
e 0sservazioni di durate con misurazioni arrotondate

e oOsservazioni di durate raggruppate in intervalli (si considera come durata il punto medio
di ciascun intervallo)

e durate misurate con un numero intero di unita (per esempio, durate misurate in
settimane)
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Si definiscono le

probabilita q; =P(T =t;), =12

+00
essendo > Q=1
j=1

Si definisce

Funzione di sopravvivenza S(t)=P(T>t)= ¥ q;, t=0

Si ha
e  S(t) & una funzione non crescente, continua a destra; infatti, se t, <t <t,; siha

S(t)=P(T >t)= jgkqj = S(t)

o per assegnare la distribuzione di probabilita del n.a. T e equivalente assegnare le
probabilita oppure la funzione di sopravvivenza
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Si definisce
Funzione di rischio o hazard function ﬁ(tj): P(T :tj‘T ztj), j=1,2,-
Si ha
q.
i(t-): J , j=12,-
178l
essendo

th=0 e S(ty)=1
Si ha allora che, assegnate le probabilita, € assegnata la funzione di sopravvivenza ed e

pure assegnata la funzione di rischio

Poiché q; =Sltj_1)-Slt;) si ha

ﬂ,(t-): of :S(tj—l)_s(tj)zl_ S(t;)
7s(ty ) S(tj_1) S(tj_1)
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Proviamo che assegnata la funzione di rischio risulta assegnata anche la funzione di

sopravvivenza.
Sia t, <t<ty si ha
S(t S(ty— S(t
S = S(eo) = S Stey) | SCE)
S(tk-1) S(tk-2) 5(to)
S(t;
Essendo ;) 1—/1(tj), j=1,2,- Si ottiene

S(tj1) )

S =St = (1= 2(60) - (1 = 2tee)) -+ (1 = A1) = Meyee (1 - A())

E equivalente assegnare la distribuzione di probabilita del n.a. T assegnando la funzione di

sopravvivenza oppure la funzione di rischio.
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Osservazione: interpretazione del significato di

St) . .
S(tj—l) _1_ﬂ’<tl)

Si ha

S(tj) B P(T >tj) _P(T >tj_1,T >tj)
Sttj4) PT>ty)  P(T>tjy)

=P(T > ;[T >tj4)

Si puo allora interpretare la formula

S(t)=S(t)= T L~ A(t;))= [T P(T > ;T >t; )

i< t;<t

come prodotto di probabilita condizionate di sopravvivenza.



